

# Krkonošský farmář ve sporu s ochranáři

Vladislav Prouza

Hospodář z krkonošských Klínových bud František Zálešák se dostal do ostrého sporu se Správou Krkonošského národního parku (KRNAP).

**Výhrůžky našim zaměstnancům budí obavy o jejich bezpečnost**

*Radek Drahný, mluvčí Správy KRNAP*

Ochranáři na 50letého jednatele společnosti Horský ranč Klínové boudy podali trestní oznámení pro slovní i fyzické výhrůžky a psychický nátlak a k 30. září 2022 mu ukončili nájemní smlouvu na 32 hektarů horských luk, na nichž chová stádo skotského náhorního skotu. „Prověřujeme, zda nedošlo k protiprávnímu jednání,“ potvrdila mluvčí královéhradecké krajské policie Šárka Pižlová.

Spolupráci s nájemcem pozemků v lokalitě Klínovek a Přední Planiny nad Špindlerovým Mlýnem považují ochranáři za problematickou. Nikoliv však kvůli Zálešákovu špatnému hospodaření, nýbrž pro hospodářův přístup ke státním úředníkům. Ochranařům farmář, jak sám přiznal, spílal do lhářů a zlodějů. „Výhrůžky na-



František Zálešák na pronajatých pastvinách.

Foto František Zálešák

šim zaměstnancům budí obavy o jejich bezpečnost,“ popisuje mluvčí Správy KRNAP Radek Drahný.

Konflikt vygradoval letos na jaře, kdy ochranáři navrhli za-

evidovat mokřad na Klínových boudách jako ekologicky významný prvek, z něhož vytéká strouha, která slouží jako vodní zdroj pro okolní chalupy.

Ochrana mokřadu vyžadova-

la konec pastvy a hnojení na přilehlých pozemcích, což farmář údajně odmítl, načež měl ochranáři znenáhla přístup na propachtované louky.

„Znemožnil jim kontrolovat pozemky na

území KRNAP, čímž mařil výkon orgánu ochrany přírody,“ doplnil Drahný.

„Mokřad jsem náležitě zabezpečil,“ tvrdí Zálešák, jenž postup ochranářů považuje za po-

mstu kvůli opakovaným stížnostem na ochranářskou práci a zneužívání dotací majiteli dvou okolních bud, s nimiž jsou podle jeho slov někteří ochranáři v úzkém kontaktu.

„Moje námítky včetně upozornění na černou skládku řeší příslušné instituce,“ říká Zálešák. Ten nájemní smlouvu vypovězenou ochranáři považuje za snahu smést vzpurného hospodáře z hor. „Kdyby tomu tak opravdu bylo, smlouvu bychom už dávno vypověděli,“ reagoval Drahný.

Zálešák, ačkoliv k jeho hospodaření nebyly vážnější připomínky, se podle ochranářů choval nepřístojně, až jim došla trpělivost. „Nikdo neřká, že špatně hospodařil. Něco jiného je způsob hospodaření, a to, jak se pachtýř chová k majiteli pozemku,“ prohlásil Drahný. „Pokud bych špatně hospodařil, nebral bych dotace za péči o krkonošské louky,“ reagoval Zálešák.

„Jakmile Zálešákoví skončí vypovězená nájemní smlouva, budeme péči o pozemky zajišťovat vlastními silami a zároveň hledat jiného pachtýře,“ předjímá Drahný. „Horrů hospodáři by měli být prodlouženou rukou ochranářů,“ říká Zálešák, jenž přišel na Klínovky s rodinou před čtyřmi lety ze středních Čech. „Jsem tady doma a mám velké plány. Teba jako první zkusit ve dvanácti stech metrech chov včel,“ plánuje farmář.

## Žatecká nemocnice modernizuje

Na dvě velké dotace, které mají podpořit její rozvoj, má šanci žatecká městská nemocnice. Z Fondu Ústeckého kraje žádá o příspěvek 18 milionů korun na investice a díky výzvě Integrovaného operačního programu (IROP) má šanci získat dotaci ve výši téměř 100 milionů korun na modernizaci přístrojové techniky.

Od Ústeckého kraje má nemocnice rostoucí podporu. Důvodem je její prokazatelný nadregionální dosah, v okrese Louny je jedinou nemocnicí.

Má spádovou oblast s 84 tisíci lidmi a více než polovina pacientů, jimž se lékaři každý rok věnují, nepochází ze Žatce.

„Dotace z Ústeckého kraje by měla směřovat do bloku následné péče. Jde o nejstarší část areálu a drobné opravy situaci nevyřeší. Nutná je kompletní rekonstrukce. Finanční prostředky umožní zahájit projektovou přípravu,“ řekl ředitel Nemocnice Žatec Jindřich Zetek.

Dětské oddělení by se v návaznosti na to přesunulo v bu-

doucnu do jiné části nemocnice a jeho podoba by se měla zlepšit a modernizovat. K tomu všemu bude směřovat nejprve studie a poté projektová dokumentace, na což nemocnice využije příspěvek od Ústeckého kraje.

Stomilionová dotace z Integrovaného regionálního operačního programu zajistí potřebnou modernizaci a doplnění přístrojového vybavení. „Pravděpodobnost, že uspějeme, je skutečně vysoká,“ potvrdil Zetek na květnovém jednání zastupitelstva města. (ape)

## Levnější PCR testy

Zájemci o PCR vyšetření na covid-19 v režimu samoplátců mohou od středy ve všech krajských nemocnicích Královéhradeckého kraje využít nabídku testů za cenu 700 korun.

„Cenu za odběr, vyšetření a vydání certifikátu sjednotily všechny tři mikrobiologické laboratoře, v Náchodě, Trutnově i v Rychnově nad Kněžnou. Jsem rád, že cenu se podařilo nastavit dokonce pod maximální cenovou hranici, kterou nově stanovilo ministerstvo zdravotnictví,“ řekl předseda zdravotnického holdingu Marian Tomášik. (IŽ)

## Univerzita nabídne kurz o selhání

Fakulta informatiky a managementu Univerzity Hradec Králové nabídne v zimním semestru studentům kurz Věda o selhání.

Vedle teoretického pohledu na lidské chyby a selhání také případové studie z různých sfér lidské činnosti. Studenti, kteří kurzem projdou, by měli získat větší odolnost vůči neúspěchu, lépe si poradit s nepřízní osudu a budou připraveni uspět v turbulentním světě.

„Imperativ úspěchu, dokonalosti a štěstí je všudypřítomný. Nedá se mu utéct. Přesvěd-

čení, že nezdar není běžnou součástí kariéry, podnikání a života, vede především mladé lidi k pocitu méněcennosti, depresím a rezignaci na vlastní život. Pochopení nezdaru jako nutného předpokladu úspěchu je právě pro studenty vysokých škol klíčové,“ uvedl jeden z iniciátorů projektu, Tomáš Studeněk.

Kurz je otevřen všem vysokoškolákům a bude probíhat prezenční formou v zimním semestru každou středu od 14.30 do 17 hodin od 6. října do 15. prosince. (IŽ)

## Ohrožené jiříčky v Jetřichovicích mohou založit rodinu ve věži

Podpořit populaci jiříčky obecné se Správa Národního parku České Švýcarsko rozhodla výstavbou hnízdní věže v areálu lesní správy v Jetřichovicích.

Výstavba hnízdní věže je inspirována obdobnými projekty, již dříve uskutečněnými například v sousedním Německu. „V těchto dnech už probíhají dokončovací práce a čeká se, až jiříčky tuto novou možnost objeví a nastěhují se,“ uvedl mluvčí Správy Národního parku České Švýcarsko Tomáš Salov.

Jiříčka obecná byla dříve velmi běžný pták. V loňském roce byla ale vyhlášena „ptákem roku“, neboť začíná být ohrožena tím, že v krajinně ubývá příležitostí ke hnízdění. „Bohužel jsou časté i případy, kdy lidé



Umělá hnízda na věži pro jiříčky.

hnízda jiříček ze svých staveb odstraňují. Jednou z možností, jak tento trend zvrátit, je právě instalace hnízdních věží nebo již hotových hnízd tam, kde je to možné,“ doplnil Salov.

Kromě jiříčky mohou hnízdní věž využít náhodně i jiní ptáci – například sýkora modříka a některé druhy netopýřů, které také patří mezi ohrožené druhy. (ape)

## Zahrada Sokolí hnízdo otevře

U příležitosti Vlkendu otevřených zahrad bude v sobotu od 10 do 16 hodin zpřístupněna veřejnosti komunitní zahrada Sokolí hnízdo v areálu TJ Sokol Trnovany v Teplících.

V komunitní zahradě se toto zanedbané místo začalo měnit před zhruba čtyřmi lety. „Pro-

měny ukážeme zájemcům na fotkách a seznámíme je s dalšími plány. Zároveň mohou u nás posbírat inspiraci třeba pro vznik další komunitní zahrady ve městě,“ řekla Právu za pořádající zahradníky Gabriela Hauptvogelová.

Pro příchozí bude podle ní

připraveno menší občerstvení. „Kdo bude chtít, může si udělat limonádu ze sirupu z našich bylin. Anebo si u nás opéct burta, pokud si ho přinese,“ poznamenala Hauptvogelová s tím, že zájemci budou moci pomoci třeba s odstraněním plevele nebo s jinou drobnější prací. (koc)

## Na drsném Nisamarathonu potvrdili nadvládu favoritů

Hynek Preisler

Na řece Nise znovu kralovali. Upravíme-li slavnou hlášku, že fotbal hraje 22 lidí a vždy vyhraje Němci, na extrémním závodu Nisamarathon zase dominuje liberecká dvojice Jan Pavliš a Petr Jonáš. Vodácko-drsnácký závod korytem řeky Nisy absolvovali již počtrnácté a z toho proběhli cílem nejrychleji dvanáctkrát! Dvacátý ročník zvládli za 6:08:50.

„Letos si toho ceníme hodně a upřímně nás to i překvapilo, protože jsme šli do závodu s tím, že se nám vyhrát spíš nepovede,“ přiznal Jan Pavliš. Po druhé se totiž na start dostavil i účastník mistrovství světa

v Adventure Race Pavel Štrncl s Janem Císařem, kteří před pěti lety Pavliše s Jonášem porazili.

„Chtěli jsme jim porážku vrátit, takže jsme rádi, že se nám to povedlo. Hned v cíli jsem si to však vůbec neužil, protože po dojezdu mi bylo hrozně blbě od žaludku,“ přiznal Pavliš s tím, že jeho tradiční parták „zalehl“ po závodě také. Chytil při mnohahodinové dřině v mnohdy špinavé vodě infekci do zažívacího traktu je totiž velmi snadné.

Pravidla běžecko-vodáckého závodu jsou jednoduchá. V Proseči u Jablonce nad Nisou závodníci vstoupí do ještě nesjízdné Nisy a po mnohahodi-



Dvojice Jan Pavliš a Petr Jonáš vyhrála závod již podvanácté.

nové dřině vystoupí o necelých 40 kilometrů dál na Trojmezí za jezerem Kristýna u Hrádku nad Nisou. Závodníci nesmějí koryto řeky opustit, ani přijmout pomoc ze břehu. Poměr běžecké a vodácké části závisí na aktuálním množství vody.

„Když jsme se v roce 2007 o závodě dozvěděli poprvé, hned jsme si říkali, že je přesně pro nás. Považujeme se totiž za dobré vodáky, máme za sebou několik vodáckých expedic a Nisu jsme jezdili už předtím,“ poznamenal Pavliš.

Při premiéře však skončili až čtvrtí. „Od té doby vždy pár dnů před závodem trénujeme, povíťme prohlížíme všechny jezy, promýšlíme, jak je překoná-

me, a nacvičujeme je,“ prozradil.

A od roku 2008 pouze s jednou výjimkou vítězí. „Ale je to psychicky těžké neustále obhajovat. Nejsem závodník, už několik dnů před startem mám nervy. Nechcete to někomu přenechat úplně zadarmo,“ přiznal Pavliš s tím, že příští rok se však na start se svým tradičním partákem dostaví znovu. „Dokud to půjde, chceme jezdit. Je to naše srdcovka,“ uzavřel.

### KOUPĚ

◆ Koupím knihy a knižní pozůstalost, odvezu. T. 286 891 400. RSR2000731  
◆ Piano nebo křídlo. 602 366 831. RSR2100356